

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Villanueva y Bada-
joz, trimestre, pts. 1 50
Fuera, semestre... 3 00
Extranjero, al año... 8 00
Número atrasado... 0 25
Las suscripciones no
pueden ser por menos del
tiempo señalado.
Anuncios y comunicados
precio con convencionales.
Pago anticipado.

LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ.

DIRECCION Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 9

AÑO VI.

VILLANUEVA DE LA SERENA 20 DE JULIO DE 1895

NÚM. 232

ADVERTENCIAS

Se publica los días
5, 10, 15, 20, 25 y
30 de cada mes.

Los escritos se publica-
rán bajo la responsabi-
lidad de sus autores.

No se devuelven los ori-
ginales.

Se dará cuenta de toda
obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarni- Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas
contra la castidad, contra la religión. —(San Julion de Toledo). zada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. —(León XIII). todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. —(San Jerónimo).

APOSTOLADO DE LA ORACION

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE JULIO.
(BENDECIDA POR EL PAPA)

LAS ESCUELAS CATOLICAS DE INGLATERRA

ORACION COTIDIANA PARA ESTE MES.

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.
Os las ofrezco en especial, á fin de que la protes- tante Inglaterra no ponga obstáculo con sus leyes al desarrollo de las escuelas católicas.

PROPÓSITO

Enseñar bien el Catecismo á los niños y preparar- les bien á la frecuente confesión y comunión.

SAN VICENTE DE PAUL

APOSTOL DE LA CARIDAD.

Cierto que cada uno de los seres raciona- les viene á este mundo con su incli- nación para aquello á que la sabiduría y Providencia divina le tiene destinado, y á este fin le enriquece desde muy tem- prano de los talentos conducentes.

Lo que la razón se resiste á admitir como verdad experimental es que hasta para suicida nazca uno con vocación. ¡Qué absurdo!

En letras de molde lo he visto hace pocos días, dicho por un periodista, al parecer de gran fama como literato. Esto y profesar el fatalismo es una misma cosa, sistema cómodo en defecto de la fé.

No hay duda que la naturaleza, la ma- teria y el espíritu quedaron enfermos, debilitados éstos dos principios por la transgresión de nuestros primeros padres al mandato de Dios, pues toda desobe- diencia es una rebelión contra el superior, y tanto mayor será su malicia, cuanto mayor sea la gerarquía del precipiente, y de aquí puede inferirse el daño irrogado al trasgresor.

Esta doctrina nos lleva al conocimiento de que algo debió sufrir en detrimento de su integridad en Adán y Eva tanto el alma como el cuerpo, pues con ambos ele- mentos pecaron. Vieron la fruta prohibida, la cogieron y comieron. Pero antes sabían la prohibición, dónde estaba el árbol de fruto tan deleitable y temieron alcanzarlo, esto es, la voluntad andaba indecisa, y al fin aceptó las consecuencias, perdiendo la gracia original. En este sentido, el hom- bre viene al mundo con la malicia y pro- pensión al mal, pero no con vocación hasta para el suicidio, porque en este caso Dios sería el único responsable de los crímenes ó actos inmorales que aquél cometiera; cuando todos confesamos, y conforme á esta creencia de sentido com- ún de que gozamos de libertad de arbi- trario, el Código en España y en todos los países civilizados aplica penas al delin- cuente. ¿Por qué? Porque es voluntario en la comisión de la falta que el mismo reo confiesa, y acepta la pena que el Có- digo señala, y por eso Jesucristo justo Juez dice: que premiará las obras buenas y castigará las malas, qui bona egerunt ibunt in vitam æternam, qui verò mala in ignem æternum. Este es el Código divino donde se comprende que lo bueno como lo malo es del hombre, mediante las fa- cultades intelectual y apetitiva, el enten- dimiento y la voluntad, aquel que propo- ne y esta que acepta.

Por eso es de suma necesidad é impor- tancia dirigir bien desde muy temprano el entendimiento con doctrina sana, con ideas cristianas base del porvenir del hombre. Por eso los laicistas que profesan el deísmo, nada en una palabra, pretenden la educación sin Dios y sin Catecismo, para su plan ulterior de establecer el so- cialismo y el anarquismo á que concurre

el liberalismo ordenando la enseñanza de la Constitución y prohibiendo en el local la imágen del Crucifijo, de que se ocupó siendo ministro el Sr. Montero Rios ó Romero Ortiz, no recuerdo bien cual de los dos liberales á lo Sagasta.

Dícese comunmente que de la educa- ción depende todo, los buenos hábitos, las virtudes civiles, la amabilidad y dul- zura de trato, la seriedad en los negocios, los actos de conciliación, la prudencia en el obrar, la reflexion en todo, propio es de la más esquisita educación. Si ésta falta, el hombre estará muy distante de adquirir su perfeccionamiento moral, ya que tiene facultades ad hoc.

A este fin tan preexcelente fué educado desde su infancia San Vicente de Paul Moras, hijo de Guillermo y de Beltrana, de nación francés, de Poy, diocesis de Dax, Arzobispado de Auch. Pero aunque pobres de fortuna, muy ricos sus padres de inocentes costumbres y laboriosos en el trabajo de manos en las ocupaciones agrícolas.

Como la gracia de Dios no está vincu- lada á los palacios de los reyes, ni á los poseedores de inmensas riquezas, sino que lo mismo puede descollar el talento y las raras dotes del alma en los magnates que en el más humilde pastorcillo, pues de todas condiciones nos refiere el Año Cristiano han llegado al sublime grado de su íntima unión con Dios, de quien desciende todo don perfecto, si de él se se hace digno el hombre por la sencillez é inocencia de su alma, como por su en- cendido amor á Jesucristo autor de la Gracia, vióse ésta fulgurar con luz viví- sima en Vicente de Paul.

Fué toda su inclinación ó vocación, (llamamiento de Dios) su servicio en el sa- cerdocio: previnose con los estudios de las letras y de la piedad para estado tan santo, trascendental y elevado. Compren- dió los deberes del ministro de Dios, del intermediario entre el cielo y la tierra, y así se consagró no á la predicación de sí mismo, no á regalar con flores y aromas los oídos de su auditorio, no á pintar cuadros fantásticos donde el pincel de la elocuencia, y los giros de la Retórica die- ran el claro-oscuro que arrebatara la ima- ginación, nada de estos lujos y vanida- des, sino á la conversión de los pecadores que siempre abundan. Sus palabras iban siempre al corazón, y por esto y los grandes frutos cosechados por este me- dio, ardía más y más en el amor de Jesu- cristo, instituyendo sus cofradías «de las mujeres de la Caridad» para el consuelo de los enfermos y de los Sacerdotes de la Misión, para instruir los pueblos rurales y dar ejercicios al Clero al frente de los seminarios.

Tan numerosas son hoy estas dos fa- milias de su fundador San Vicente de Paul que se extienden por todo el mun- do. ¿Qué hospital, qué casa de beneficencia no albergará en su piadoso seno á las Hijas de la Caridad? ¿Qué tren de pasa- jeros circulará por la península española y de toda Europa que no lleve diaria- mente á estos ángeles en carne, con su blanca toca, símbolo de la pureza de su alma y de su cuerpo, y el delantal azul emblema de su pobreza voluntaria, re- bosante de gracia y de virtud para mu- chos enteramente desconocida, para ir al servicio, al consuelo, al socorro del huér- fano y del desvalido, á los reclusos en los manicomios, donde hay desgraciados cuyas familias alejan de su seno para descan- sar de sus inaguantables molestias y des- trozos, y la Hija de la Caridad los recibe, y los cuida, no sin grandes ingratitudes á las veces? ¡Estas son vocaciones!

También consagran sus atenciones á los párvulos instruyéndolos en las máxi- mas cristianas, y en los conocimientos elementales. ¡Cuánto goza el corazón vi- sitando éstas escuelas infantiles!

En fin, las Hijas de San Vicente de

Paul tienen un corazón tan grande como el mundo, tan hermoso como el cielo al despuntar el alba.

Bendito instituto que tantas lágrimas enjuga.

Y luego son despreciadas de la culta Francia, cuando económicamente consi- deradas estas santas mujeres son preferi- bles á cuantos mercenarios las reempla- cen.

CARMELO RIUSS DEL MONTE.

ALBERTO DE BOLLSTAD.

(Del libro inédito «Santo Tomás de Aquino y su época.»)

V (2.º)

Se le miraba como un sér único en el mundo. Ni el cielo ni la tie- rra tenían ningún secreto para él. La ciencia de Alberto comparada con la de sus rivales, era lo que la deslumbrante luz del sol es á la pá- lida luz de una lámpara sepul- cral. —(Luis Figuier.) (1)

Aún cuando el mundo científico del si- glo XII había detenidamente estudiado las cristianas virtudes de Alberto de Co- lonia (2) y su fama de hombre sabio jus- tamente había rebasado los límites de la Europa; aunque el esclarecido nombre de Alberto de Batisbona (3) hasta era mira- do con el profundo respeto con que los herejes miran á un santo, y á pesar de que las enciclopedias de su época se enor- gullecían solo con nombrar al *Pater Albertus Teutonicus*, no por eso pudo esca- par de ser bautizado por la ignorancia de aquel siglo semibárbaro con el feo apodo de *Albertus Magnus* en lugar del bien me- recido sobrenombre de *Magnus* con el cual ya era conocido esta *Lumbrera de la Cristiandad* al par que *Antorcha de la Ciencia*.

Si Alberto de Bollstadt, como todos los sabios del siglo XIII que se dedica- ban á las Ciencias físicas y matemáticas, gozaba también inmerecida fama de loco y de mago. La mayoría de los frailes franciscanos fueron los primeros en pro- pagar la noticia. Más aun siendo esto verdad, como realmente lo es, no hay por ello que censurarles: censuremos mejor á sus obscuras inteligencias.

Ciertamente que al ver el aposento de este ilustre dominico, todos decían que era aquello la habitación de un loco, y quizá nosotros en aquel tiempo hubiése- mos hecho la misma afirmación. Alberto era un hombre sabio y como tal tenía su celda completamente desarreglada.

Fijemos por un momento nuestra atención en una reducida estancia donde se penetra con mucha dificultad merced á una puerta de pequeñas dimensiones. Una humilde mesa sobrecubierta de toda clase de piedras y vidrios de colores; tierra, arena y carbón mineral; libros, plumas, tinteros, anchos pergaminos en confuso montón y objetos mil, destacándose entre todos la imágen del Señor crucificado, como testigo de los actos de aquel miste- rioso fraile. Hacinados en el suelo aparatos de Física, Química, Agricultura y Geo- grafía; acá y acullá reptiles, aves y ma- míferos en completo estado de disección; botellas continentes de líquidos sulfurosos, hornillos, vasos, máquinas, bombas, ruedas, instrumentos y tornillos sin orden, simetría ni belleza colocados. En medio de tal confusión, levántase erguida la pe- queña pero grande figura de un hombre (4) que lleva en su rostro dibujada la virtud del buen cristiano y la actividad

del sabio verdadero.... Ora le vemos pos- trado en el suelo entregado á la oración; absorto después en profundas meditacio- nes sumido; ojeando (5) luego los manus- critos que posee; haciendo experimentos maravillosos que son la admiración de los dominicos; quemando líquidos inflama- bles; observando la bóveda celeste; escri- biendo su mano febril con ligereza sin- gular. Porque Alberto Magno personifi- caba la actividad como la virtud y la Ciencia. En los científicos campos de ba- talla, era un heróico adalid; oculto entre las escabrosidades del monte, un verdade- ro cenobita; contemplando la bóveda celeste, un astrónomo; en las aulas de las Universidades, un sabio maestro; en las tribunas, un orador elocuente; celebrando ante los altares el santo sacrificio, un gran Santo; recojido en la soledad de su celda... en la apariencia... un loco, pero en realidad era teólogo, filósofo, moralista político, médico, historiador, químico, literato, naturalista y profundo matemá- tico. El gran Leibnitz, con ser tan in- mensa su reputación y fama, no llegó á ser jamás un segundo San Alberto y eso que Leibnitz, llevaba de frente todas las ciencias.

Dijimos antes que también fué tenido por mago el Doctor Alberto de Bollstadt y hemos de ratificarnos más y más en nuestra al parecer indiscreta afirmación. Con sobrada justicia mereció el sabio Alberto tal renombre (?). Hablen los hechos:

Construyó el Obispo de Ratisbona, co- mo ya sabemos, una cabeza, cuyos labios, por medio de un complicado mecanismo articulaban hasta las más difíciles pala- bras. Este aparato fué el asombro y la admiración de la Religión Dominicana y del mundo todo. Noticioso Tomás de Aquino de la maravillosa invención (y que este gran Santo tomó por arte de Satanás) penetrando en la celda de su preclaro maestro, aprovechando la ausen- cia de éste, la cojió en sus manos y arro- jándola con furia en el suelo, quedó hecha pedazos (6). Mas no es esto solamente.

En lo más rigoroso del invierno, quan- do por el espacio no cruzaba ni una ave- cilla; cuando los árboles tristes y desnú- dos, humillados y vencidos por el frio en la soledad permanecían; cuando el suelo había quedado exento de toda plan- ta, el Gran Alberto de Batisbona disfru- taba en el convento de Colonia las deli- cias del verano. En un trozo de tierra propiedad del monasterio y en pleno in- vierno (seis de Enero) había árboles, flo- res, frutas y plantas en su mayor apogeo, y revoleteando sin cesar cien pajarillos entonando himnos mil como si quisieran glorificar con sus inocentes trinos al *Doc- tor Magno*.

¿Qué significaba todo esto?

Todo se explica sencillamente. Alber- to había construido en el convento de Colonia un magnifico invernadero. Tu- bos de hierro comunicaban calor á la tie- rra y á las plantas, dando al jardín una temperatura de más de cincuenta gra- dos.

Ved como se explica el príncipe Gui- llermo, conde de Holanda y rey de los romanos:

«Visitó al gran Padre Alberto de Bollstadt en su convento de Colonia y quedó admirado de su saber, intelligen- cia, amabilidad y dotes. Mucho me ha- bían hablado de él, pero tengo yo mucho más que contar. Vi todos sus libros y to- dos sus instrumentos. El día seis del pa- sado Enero, día de intenso frío, estuve en su jardín donde creí iba á morir por el

(1) *La Ciencia y sus Homages*, T. I, pág. 649. — Traducción de la tercera edición francesa. Barcelo- na, año MDCCCLXXXIII.

(2) *Albertus de Colonia*, por aquella Universi- dad.

(3) *Albertus Ratisbonensis*, por la silla episco- pal.

(4) Alberto Magno, que solo media seis palmos de esta- tura.

(5) Ojeando. De ojear, con los ojos, leer.—Dic.
(6) Refiere la traducción francesa de la obra *Alberto el Grande y su época* que cuando San Alberto inventó este mecanismo, se hallaba en Colonia y que hallándose Santo Tomás en lejanos países, se trasla- dó expresamente á Colonia, para romper aquél in- vento.

mucho calor. Sudé de un modo extraordinario. Había en el huerto pájaros y flores en abundancia». (7)

Hoy Alberto Magno sería tenido por un estudioso hombre que trabaja por la Ciencia sin descansar un instante. En el siglo XIII llamaban mago, loco y hereje al hombre sabio. Y bajo este concepto no hay duda que Alberto estaba loco.

Loco por la Ciencia, por la Religión y por Jesucristo.

ALBERTO J. DE THOUS.

RASGO DE BONDAD

DE

Nuestra Señora de Lourdes.

II.

No sujetándome estrictamente en mi anterior artículo al inmediato relato del hecho sobrenatural que desde luego indica el epigrafe precedente, por efecto de los conceptos á que dan lugar estos grandiosos sucesos, en estos tiempos rarísimos, voy ya al objeto, y á cumplir de cualquier modo mi promesa.

La ya mencionada Sor Juliana venía padeciendo una bronquitis, que en diferentes períodos se exacerbaba molestándola mucho. Se le resintió el pulmón. Espantos sanguinolentos se presentaron de mal agüero. Poco á poco fué la jóven religiosa presa de fiebre intensa y permanente. Á los esputos siguieron sustancias purulentas, y lo que fué un catarro desquidado se convirtió en tisis tuberculosis galopante, según el médico de la comunidad Dr. Pomarel. A éste siguieron otros doctores, hasta seis, que diagnosticaron como el médico de cabecera y fueron los señores Boissarse, Peyrat, Marfán, de Castelmardary, otro de Burdeos y otro cuyo nombre y naturaleza no expresa *El Diario de Lérida*, historiador difuso del hecho en cuestión.

Todos declararon de fatal desenlace la afección pulmonar que solo permitía á la paciente tomar de alimento caldo y leche, pero con los sudores, la calentura y la continua expectoración, había quedado materialmente sin fuerzas, siendo servida por sus compañeras de religión en un sillón.

Como en estos desesperados casos cuyo fin todos adivinan por una lastimosa experiencia, todo se vuelve pensar en los medios curativos, el Dr. Pomarel hubo de animar á Sor Juliana, proponiéndole visitar la Gruta de Lourdes. Fué como un acto de jocosidad, pero que la Superiora del convento acogió piadosamente y el pensamiento maduró en breve, disponiéndose el viaje.

Era una verdadera temeridad. Pero la enferma tuvo gran fé y hasta seguridad en la protección de la Virgen, y aunque casi cadáver se emprendió la marcha. Qué tal iría la pobrecita religiosa con sus 26 años de edad y 15 de trato íntimo con las religiosas, que siempre pareció un ángel por su candor y por su inocencia, que nunca estuvo en contacto con el mundo pues que de una casa de Misericordia pasó al Claustro; en qué disposición iría, repito, que el empleado de la estación dijo: «¿Qué traen Vds. aquí? ¿No ven que está casi cadáver y habrá muerto antes de llegar al fin de su viaje?»

—Adelante con el cadáver, dijo uno de sus acompañantes. Ya ha recibido el viático, esto es, la comunión antes de salir de la casa.

—¿Qué locura! ¿Qué temeridad, señores! Así exclamaba el revisor del tren.

Sin voz y medio desmayada llegó á Tolosa. Allí se encontró con la peregrinación. Era el 1.º de Septiembre. Ahogos continuos la pusieron en peligro y causó grande alarma su postración.

Por fin el día 2 se vé en la deseada Ermita á donde un camillero la trasladó en un carruaje de mano. ¿Y qué? La suma languidez, la agonía que se pintaba en su semblante, no la permitió articular palabra invocando á la Virgen de sus amores, á la Madre de su alma, ni siquiera una mirada la pudo dirigir.

La desnudan sus compañeras de viaje, inmóvil y cubierta de sudor, éntranla en el agua y su boca se entreabre, creyéndose que era el último suspiro con la palidez de un muerto como la creyeron, sacándola inmediatamente. ¿Qué cuadro aquél! Querían ver un signo de vida y en efecto el rostro toma un tinte rosado, sus ojos brillan, late su pecho, levántase y consigne ponerse de pie. Se viste sola

y se encamina á la Gruta, y allí estuvo media hora en oración.

Todos los circunstantes entonaron de alegría el *Magnificat* la más hermosa, la más grata á los oídos de la Virgen María, que disipa las tentaciones por fuertes que sean. ¡Qué medicina es tan eficaz en los males espirituales, qué escudo tan fuerte en los combates!

Como los piadosos peregrinos la rodeaban llenos de asombro y admiración al ver al Sor Juliana curada totalmente y esto en pocos minutos, en un instante, y les contaba su enfermedad, sus progresos, su desfallecimiento y situación desesperada de los médicos de su asistencia.

Aquella misma mañana del día 2 de Septiembre y á las 12 de ella comió formalmente, cuando en todo el año desde Enero fué todo su alimento como queda dicho leche y caldo.

Por la tarde volvió la favorecida por la Reina del cielo y salud de los enfermos á la Gruta y dió despacio gracias á su bienhechora, rodeada de un círculo compacto de admiradores.

Al día siguiente fué á ver al Dr. Saint Mación, la auscultó, interrogó y examinó largo rato.

A la sazón había allí un médico de Beciers y ambos declararon que no encontraban señal alguna de su anterior enfermedad.

¡Loado sea Dios, bendita y ensalzada sea María Santísima, concebida sin pecado original! ¡Qué hermosa sois, Madre mía! ¿Cómo no amaros de todo corazón, entregándoos sin reserva, Madre cariñosa? Estais ahí, en esa *Cueva* convidando al mundo entero á que os conozca que sois la madre de Dios, que en Vos está el remedio de todos los males, que os gozais en ser el consuelo y alivio de todos los enfermos que en este sitio os invocan llenos de fé y de espíritu de pureza y castidad que constituye vuestra más brillante aureola. Desde la gruta resuena en Europa ese tu dulce acento: no creéis en la Iglesia docente, no oís dóciles sus enseñanzas, no prestais atención á sus llamamientos desde el Vaticano hasta la capilla más modesta, recelais de la doctrina católica, os burlais con vuestra ciencia de las cosas de mi Hijo, creed en mí, palpád y ved. No os engaño. A la más apasionada crítica se están examinando mis obras, creedlas, porque son evidentes.

Más de treinta curaciones se registran en las experiencias médicas, cuya certidumbre y verdad la confiesan las eminencias más notables.

A propósito dice el doctor Boissaire: «cuando uno procede á esos trabajos con el concurso de todos los médicos que se han visto mezclados en tales acontecimientos; cuando toda una población vé salir de su lecho á una mujer, después de tres años de enfermedad, y volver sin transición, sin convalecencias á sus ocupaciones y á su empleo de antes, no hay más remedio que dejar á un lado objeciones, teorías, sugestiones, efectos nerviosos y todas esas soluciones preparadas de antemano, pero que ante la realidad de las cosas no pueden encontrar aplicación. No hay más remedio que inclinarse y reconocer las manifestaciones de un poder divino.» ¡Oh gran Dios, cómo os rinde culto y adoración la ciencia empírica, mientras los Charcot os la niegan, y los Zolas entreabriendo sus lábios, se burlan con la carcajada del impio y del naturalista y del hombre puramente carnal, sin ver sus ojos las realidades más sensibles! ¡Cuánto ciega el espíritu de secta y la concupiscencia del dinero!; pero, quieran ó no quieran, ahí están los testimonios de la ciencia facultativa, venciéndola por la evidencia incontrastable de los hechos.

De tan ruidosa curación en Sor Juliana fueron testigos los peregrinos de Nantes, de Niost y de Tours, como lo es Brive pueblo de esta referida religiosa.

Aquí, como se ve, no median hopalandas que lleven el asunto al terreno de su propio interés.

Son hechos plenamente justificados, que desmienten la crítica del novelista, que hacen llorar á los incrédulos, pensar á los hombres que solo miran al suelo, para elevar á Dios las plegarias del corazón y profesar á la Bienaventurada María una veneración santa y encendida.

Dejo varias circunstanancias al olvido, muy preciosas, por no extenderme demasiado.

Os doy gracias mil, Madre amorosa, por ser el cantor de vuestras glorias.

I. J. P.

El don de la palabra.

Es uno de los regalos más preciosos con que la Providencia Divina quiso obsequiar á su ser predilecto, al hombre. En efecto, dada las especiales prerogativas con que plugo enriquecerle, con el fin de distinguirlo de los irracionales; el puesto tan elevado como distinto que de estos le colocó, y sobre todo la concesión de un alma racional dotada de tan preciosos fenómenos psicológicos, pedían á voz en grito, un medio para exteriorizar sus pensamientos, para dar á conocer sus ideas, para expresar los juicios que allá en lo más recóndito de su inteligencia formara; y este medio no podía ser otro que el don de la palabra, valioso legado por el cual el hombre se comunica con sus semejantes; se perfecciona en todo género de conocimientos; y á falta de otros caracteres, sería bastante para colocarle de un modo visible y patente en el primer lugar de la escala zoológica.

¿Quién es capaz de enumerar cuántas ventajas al hombre proporciona el uso de la palabra?

Veamos sino de qué le serviría tener una percepción clara, una atención firme é intensa, memoria tenaz y fiel, imaginación fuerte y prudente, juicio recto, voluntad firme, etc., si carecía de un medio que materializara sus pensamientos, ideas y concepciones?

¿De qué le serviría contar con aparatos tan perfectos como el respiratorio, digestivo y circulatorio; tener órganos tan delicados como el de la visión, el auditivo, olfatorio y gustativo, en donde residen los importantes sentidos de la vista, oído, olfato y gusto, si solo tenía con sus semejantes las relaciones necesarias para la conservación de la especie, del mismo modo que los brutos irracionales? ¿En qué se diferenciaba de éstos?

No exajeramos al afirmar que, si Dios no hubiera concedido al hombre tan importante facultad, las artes harían escasos progresos y el mundo científico permanecería como estacionado en un solo punto, sin afectar ni el más leve movimiento.

Sin la palabra, no existiría la escritura, ya que solo se inventó para dar forma visible y estable á la primera, y nadie ignora el importante servicio que al mundo en general presta tan maravilloso arte.

¿Qué serían la Religión y la Moral sin el uso de la palabra?

¿Qué provechosas enseñanzas no sacamos de oír ciertas conversaciones basadas en la moral cristiana! ¿Qué consuelo experimenta nuestro espíritu abatido escuchando tiernas palabras que cauterizan la profunda herida que cualquier imprevisto incidente abrió en nuestro corazón!

¡Ah! cuántos en su loco frenesí olvidaron las únicas salvadoras enseñanzas que en este mar de amarguras á puerto seguro pueden conducirles y al oír la autorizada palabra de un Ministro del Señor, reconocieron y publicaron ante la faz del mundo sus errores, cual descarriadas ovejas que al reconocer su aprisco, saltan de gozo y á él vuelven!

La Historia nos relata minuciosamente las dificultades que antes de conocerse la escritura, al hombre impedían perpetuar sus conocimientos; pero nada puede decirnos de lo que el hombre sería sin palabra, supuesto que no se concibe una primavera sin flores, un verano sin mieses ni un día sin luz.

Y decimos esto, porque no puede apreciarse el valor real de una cosa, hasta que alguna vez de ella se carezca, así como el ciego de nacimiento no puede apreciar la importancia del sentido de la vista, ya que nunca tuvo ni la más leve idea de sus innumerables ventajas.

Fijémonos, pues, en la importancia que dá al hombre el uso de la palabra y admiremos una vez más el poder y sabiduría del SUPREMO ARTÍFICE, que gratuitamente tamaño obsequio le concedió.

FLORENA DE THOUS.

Benisa.

Los indiferentes.

La indiferencia es un vicio como otro cualquiera.

El indiferente dá su parecer sobre las cosas, arrugando el entrecejo, dilatando los lábios y encogiendo los hombros: Ese es su retrato.

En vano se pedirá á los indiferentes

una respuesta definitiva. Me es indiferente. Esta es su contestación para todo.

Hay indiferentes *mixtos*. Estos son peores. Tras la respuesta de cajón, añaden su parecer y demuestran una completa indiferencia.

—¿Quiere V. tomar un vasito de agua ó una copita de cognac?—le pregunta á uno.

—Me es indiferente, responde. Traígame V. la copita con un vasito de agua.

Pero estas indiferencias no valen nada comparadas con esa otra indiferencia que se llama *de religión*.

El indiferente *de religión* suele pertenecer á la clase de ignorantes de los *sábelo todo*. Habla mucho para explicar su indiferencia, y no sabe lo que se dice.

Entre éstos los hay que sostienen que todas las religiones son buenas. Pero no practican ninguna.

Otros, en cambio, dicen que la religión es parto de genios extraviados, y que ninguna es buena. Estos suelen dar algún culto, es decir, tienen religión.

Con fundamento se dice que los extremos se tocan. Quieren negar la posibilidad de toda religión y ellos profesan una, y lo que es peor, la más absurda; el paganismo.

Su Júpiter es la razón. Y además rinden tributo á un sin fin de dioses *ydiosas*, comprendidos todos bajo el nombre genérico de *vicio*.

Pero aún hay otros indiferentes, que pertenecen á una clase especial. Estos podemos asegurar que son los peores. Son los indiferentes *en la religión*.

Se llaman fervientes católicos; pero no lo parecen. Tal vez se den golpes de pecho (flojitos, por supuesto); pero en sus adentros no sienten lo que dicen. Ni lo que hacen.

Yo he visto á D. Difero ayunar tres días seguidos para que saliera diputado D. Lesmes, afamado liberal, que le prometía la expulsión de los Jesuitas, y un ramal... de tren á su pueblo.

Estos indiferentes abundan, por desgracia, y son la rémora del progreso de la Iglesia.

Es preciso que los conozcamos y arranquemos esa máscara de hipocresía que los encubre.

—Las cosas se han de hacer despacio, nos dicen. La Iglesia tiene que ir triunfando, pero poco á poco. Y, entretanto, estorban los mejores proyectos, y se niegan á cooperar al eficaz desarrollo de la única salvación del mundo, que es la Iglesia.

O ya en su maldita indiferencia, después de hacer profesión pública de católicos, permiten, consenten y hasta ayudan á los actos más escandalosos que luchan abiertamente contra la religión que dicen profesar.

Nó, indiferentes que os llamais católicos, no usurpeis un nombre tan santo para parecer buenos ante el mundo. La Iglesia no os necesita, y más quiere que arrojéis vuestra careta y os apellideis sus enemigos declarados.

Entonces sabría ya quienes érais, y se dispondría á luchar con vosotros frente á frente, mientras que ahora tiene que mirar, sin poderse mover, las funestas consecuencias de vuestra traición.

La Iglesia no quiere, de ningún modo, indiferentes en sus filas, porque sabe que no se da medio entre estos dos extremos:

«O católicos á macha martillo, ó enemigos de la religión.»

AMELIA GARCIA.

LA CÁTEDRA

DE

RELIGION Y MORAL

Hacemos nuestra en un todo la siguiente protesta de nuestro colega *El Siglo Futuro*:

«Al real decreto reformando la segunda enseñanza precede en la *Gaceta* de hoy 13 de los corrientes otro real decreto, estableciendo la cátedra de Religión y Moral para los que declaren profesar la Religión católica, y librando de esta obligación á los que declaren no profesarla.

Contra esta odiosa distinción hecha en favor de herejes y apóstatas, moros, judíos y cismáticos, y que conculca las leyes fundamentales del país, protestamos en nombre de nuestras creencias y sentimientos católicos, y de nuestro acendrado amor á España. Y protestamos también en nombre de la Constitución del Estado y del Concordato, cuyas disposiciones, según probaremos oportunamente, viola esta disposición del ministro de Fomento.

Sirva esta nuestra protesta sincera y verdadera de preámbulo á los tres artículos siguientes, atentato-

(7) *Holanda Científica*, T. I.—*Histoire litteraire de la France*.

rios á dignidad de católicos y españoles que forman la parte dispositiva del decreto:

«Artículo 1.º Erán obligatorias la matrícula, la asistencia á cátedra y el exámen de fin de curso de la enseñanza de Religión creada por real decreto de 25 de Enero de 1895. Dejará de ser obligatorio el estudio de esta asignatura para los que declaren que no profesan la Religión católica.

«Art. 2.º La declaración de que no se profesa la Religión católica habrá de hacerse por escrito en la secretaría del Instituto, y la hará el alumno si es mayor de edad y si es menor su padre, tutor ó encargado.

«Art. 3.º Se explicará la cátedra de Religión en un curso de tres lecciones semanales, con textos aprobados por la autoridad eclesiástica.»

CARTA.

DE

Torre de Miguel Sesmero.

Sr. Director de LA LID CATOLICA.

Muy señor mío y de toda mi más distinguida consideración: El 10 y 11 respectivamente de este mes tuvieron lugar en las escuelas públicas de esta villa los exámenes oficiales de niños y niñas ante la Junta de instrucción primaria y numeroso público, ocupando la Presidencia *ad honorem* en dichos actos el que tiene el gusto de dirigirle estas cortas letras, párroco de Nuestra Señora de Candalaria, por galantería y espontaneidad del propio Presidente D. Félix Hernández Corbacho, Alcalde constitucional de la misma, habiendo tenido la satisfacción de haber encontrado ambas escuelas á buena altura en todos sentidos, tanto bajo el punto de vista religioso como literario, cuanto en el buen orden de las secciones, aseo y disciplina en los establecimientos de su cuidado. Por ello la Junta le dió á los dignos profesores don Pedro Delgado y D.ª Cecilia Jurado un voto de gracias por los excelentes resultados debidos á sus muchos esfuerzos y desvelos en pro de la instrucción de la juventud, por cuyo motivo recibieron los niños y las niñas de manos del presidente *ad honorem* premios suministrados por el digno Ayuntamiento y profesores; y concluido el acto la Junta les encomió á éstos que procuren en adelante continuar la misma senda, logrando así ganarse las simpatías de los padres de familia y las bendiciones del cielo.

Doy gracias anticipadas por todo, rogándole dé cabida en las columnas de su ilustrado periódico á esta epístola para satisfacción y estímulo de tan dignos profesores, es lo que desea su affmo. a. s. s. q. b. s. m.

FERNANDO VERA FONSECA.

A 14 de Julio de 1895

Bibliografía

Con gusto publicamos lo que sigue, y que lo publica la ilustrada revista de Florencia (Italia) *Religione e patria*:

Átomos

«El animoso y noble escritor español Vieira Durán conocidísimo por los libros publicados y por los escritos insertos en (La Revista Popular) que con tanto celo y con tanto valor viene dirigiendo hace mucho tiempo, me envía cortesmente ese trabajo suyo publicado en una edición muy linda por lo original.

Como dice su título, son todas máximas y sentencias que el Sr. Vieira, jóven por la edad, pero maduro en el juzgar, expone á sus lectores. Son cortas páginas pero que exhalan un hábito de lozana vida llena de fuego y de esperanza. Sublimes son los pensamientos, sublimísimos, podrá decir, tanta es la suave dulzura de los nobles sentimientos que en ellos reina. No falta el ingenio que completa y hace que el trabajo sea perfecto.

Elegante la forma, sentimental el concepto, sencillo el estilo.

Al hermano latino, al amigo, un buen apretón de mano y un saludo afectuoso.»

Bien merece nuestro amigo é ilustrado colaborador Sr. Vieira las felicitaciones que le proporcionamos su libro ATOMOS, y nosotros hablaríamos más por estenno sino nos lo impidiese el que una de las secciones de tan hermoso folleto está dedicada á nuestro Director.

Crónica de Badajoz.

Han terminado en las Carmelitas los cultos á la Virgen del Carmen con la so-

lemnidad y devoción con que empezaron, y con la concurrencia posible, dada la estrechez de aquella preciosa iglesia, que el último día, sobre todo, brillaba como un ascua de oro. A las siete celebró el Ilmo. Sr. Obispo la santa Misa, para dar la sagrada comunión á las religiosas y á multitud de personas que la ofrecían para lucrar las indulgencias otorgadas recientemente por la Santa Sede, y dirigió una fervorosa exhortación á todos los concurrentes, excitándolos á permanecer fieles á las leyes divinas y constantes en la devoción á la Santísima Virgen y á su santo Escapulario. A las diez se cantó la misa solemne, en la cual predicó el Sr. D. Alejandro Muniz, edificando y deleitando á sus oyentes, y por la noche terminó la novena con la bendición dada con el Santísimo para la reserva.

En la Iglesia del Hospicio se ha celebrado hoy la fiesta de San Vicente de Paúl, protector de todas las obras de caridad, celebrando de pontifical nuestro incansable Prelado y predicando el pangeirico D. Manuel de Gorostiza y Leguina, capellan castrense del Hospital Militar.

En Santa María la Real continúa la solemne novena del Carmen, que terminará el domingo próximo, y á la que asiste cada vez mayor número de fieles. Tal es el movimiento religioso de estos días en que la Iglesia celebra festividades tan populares y de tan general devoción en todas partes.

Las Conferencias de San Vicente han celebrado también la junta general que establece el Reglamento, reuniéndose en el palacio episcopal bajo la presidencia de S. S. I., la de Señoras, y el Roperio á las seis de la tarde, y la de varones á las ocho. Lo avanzado de la hora, no nos permite dar detalles, que reservamos para el próximo número.

En el *Boletín Oficial eclesiástico*, correspondiente al día 15 del mes actual, se inserta una circular mandando á todos los sacerdotes de la jurisdicción diocesana que mientras dura la guerra de Cuba, y siempre que lo permitan las sagradas rubricas, digan en la misa la oración *pro tempore belli*; y excitando á los fieles á orar al Todopoderoso, á fin de que, aplacada la ira divina, aparezca cuanto antes en nuestro horizonte el iris de paz.

La elevada temperatura de los pasados días ha descendido algo á causa del cambio del viento que sopla de O. á S. O. Ya era conveniente este cambio atmosférico, porque el calor se había hecho insoportable á ciertas horas del día, y ni aun por la noche se encontraba lenitivo á sus rigores. Por supuesto, como ahora vá la procesión en la plaza, como suele decirse, hay que esperar todavía días de mucha calma; pero al menos respiremos el tiempo que dure la *fresquedad*, como decía un alcalde *septembrino* allá en los felices días de la gloriosa, elogiando la *temperamenta* de su pueblo en conversación con un aspirante á diputado constituyente.

Adelantan en nuestros campos las faenas de recolección, quejándose los labradores de que, en general, el resultado no es muy satisfactorio. También las cosechas de aceituna y uva se han resentido mucho con las aguas del pasado mes de Junio y prometen dar poco resultado. De la encina no hay que hablar, supuesto el daño que la oruga viene haciendo por todas partes.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 19 de Julio de 1895.

Sección General.

Asunto Mora.—Como españoles protestamos de lo que llevan á cabo en este asunto los fusionistas y conservadores. Una vergüenza nos hacen sufrir los liberales gobiernos. España, por la debilidad, por la torpeza ó por lo que sea de los liberalísimos ministros que nos des gobiernan, va á pagar unos cuantos millones.

Los tales ministros responsables que de nada responden en la práctica, juegan con la honra y riqueza patria. Ya no podemos llegar á menos. Cualquiera Moret, disponiendo de bolsillo que no asustado, se compromete á pagar 30 millones, y cualquier Cánovas, sin más razón que el compromiso de un Moret y sin atender á la justicia ó injusticia se presta al juego.

¡Maldito liberalismo!
¡Pobre España!

¿Dónde están las escobas para barrer tanta inmundicia?

Roma.—La prensa católica combate energicamente el acuerdo tomado por el Parlamento italiano declarando día festivo el 20 de Septiembre, aniversario de la ocupación de la Ciudad Eterna por los italianos, despojando por completo á la Santa Sede de su soberanía temporal.

Con este motivo se esperan nuevas protestas á favor de ésta.

Se habla de la posibilidad de que con esta ocasión se publique un importante documento pontificio reivindicando con energía los atropellos de doctores de la Iglesia.

Málaga.—La prensa y la opinión muéstrase afligida por el tristísimo espectáculo que han vuelto á dar los maestros de escuela de Benagalbón al implorar la caridad en la vía pública.

Todos piden con urgencia se ponga remedio á semejante estado verdaderamente bochornoso para España.

Y no solo los sufridos maestros hállanse en situación tan lastimosa sino también los habitantes de los pueblos de Rincón de la Victoria, Cala del Moral y Benagalbón están arruinados hasta el punto de serles imposible soportar la pesadumbre de tantos impuestos. Muchas familias aliméntanse con pan, agua, sal, y aceite. A consecuencia de la gran emigración á America hay muchas casas deshabitadas.

En nombre de este desgraciado pueblo solicitamos del Gobierno amparo y conmiseración para estos infelices.

El Ex. no. Sr. D. Gonzalo Sanchez-Arjona y Velasco, abogado, ex-diputado á Cortes, etc. etc., ha fallecido, después de recibir los últimos sacramentos y la bendición de Su Santidad.

A su distinguida familia le enviamos nuestro más sentido pésame, y á nuestros lectores pedimos sus oraciones por el alma del finado.

R. I. P.

A la reciente y ruidosa conversión al catolicismo del Príncipe Ernesto de Schaumbourg, hay que añadir otra nueva conversión, que producirá en Alemania seguramente impresión grande, por la calidad del personaje y su parentesco con el Príncipe de Bismarck.

Se trata de la Baronesa Frida d. Rantzan hermana del Barón de Rantzan, yerno del Canciller de hierro.

La ceremonia de abjuración ha tenido lugar, con gran pompa, en el Colegio germánico de Roma.

La neófito ha sido recibida por el Papa quien le ha expresado la alegría que le ha causado su conversión y la esperanza de que su noble ejemplo será seguido por muchos.

La caridad del sabio Cardenal Monescillo es inagotable. Con motivo del aniversario de la muerte de su señora hermana (q. e. p. d.) ha repartido mil libretas de pan á los pobres de Toledo, suplicando rueguen á Dios por la finada.

Dios prolongue muchos años la vida del ilustre purpurado que predica el bien con el ejemplo.

El Ilmo. Sr. Obispo de Lugo remitió al hospital de Monforte un donativo de mil pesetas.

Ha sido puesto en libertad, después de cumplir la condena que le impuso la Audiencia de Pontevedra, el ilustrado escritor señor Troncoso, dignísimo redactor de nuestro querido colega de Tuy, *La Integridad*, al que enviamos nuestra enhorabuena por tan plausible motivo.

El Sr. Troncoso, tan o dura te su prisión como al salir de la misma, ha recibido gran número de testimonios de consideración y afecto de personas de diversas clases sociales, algunas de las que hicieron una suscripción con cuyo producto han regalado un reloj de oro á la señora de dicho escritor.

La Regeneración Médica, órgano de colegio profesional de Salamanca, condena en su último número el hipnotismo teatral y protesta de los abusos á que se presta esta práctica.

Unimos nuestra voz á la del colega.

No ya sólo las autoridades eclesiásticas, sino también las civiles, han prohibido en varias ocasiones esta clase de espectáculos.

El plan de enseñanza aprobado en el Consejo de ministros y que será hoy sometido á la firma de la regente, comienza por establecer la edad de diez años para los exámenes de ingreso. Los tribunales calificarán de la capacidad de los aspirantes.

El bachillerato se estudiará en cinco años y comprenderá 15 asignaturas.

El Primer año comprende las asignaturas siguientes:

Primer curso de Latín, Geografía, Religión y Moral.

Segundo año.—Segundo curso de Latín, Historia de España, primero de Matemáticas.

Tercer año.—Retórica y Poética, Historia universal, segundo de Matemática.

Cuarto año.—Historia natural, Psicología, Lógica y Ética, primero de Francés.

Quinto año.—Física y Química, Agricultura, segundo de Francés.

Ahora resulta que una sociedad *filantrópica* (aviso á los tontos) que se fundó para *proteger* á los pobres huérfanos de los naufragos del *Reina Regente*, y que tenía por título *Sociedad Protectora*, no sabemos de quién y que era prima hermana de otra sociedad análoga, titulada *El Gran Pensamiento*, (cabe V. rumbo), resulta decimos, que á los huérfanos que tenía en su poder los tenía abandonados y no les daba de comer, y eso que estaba esperando los cuartos que iban á llover de la gran suscripción nacional hecho con dicho objeto.

¡Oh! ¡Cuán grande es la filantropía de ciertas gentes.

Un periódico alemán, publica la cifra de los sueldos que cobran los jefes socialistas para fomentar las huelgas, predica la revolución y la lucha de clases.

Treinta jefes ó agitadores de primera clase cobran cada uno, doce mil quinientas pesetas al año.

Trescientos agitadores de segunda clase, cobran cada uno anualmente, seis mil doscientas cincuenta pesetas.

Quinientos agitadores de tercera clase, tienen de sueldo anual cada uno, tres mil setecientas cincuenta pesetas.

Dichos sueldos son suministrados por las cotizaciones descontadas de los salarios de los obreros.

De hijo, dice el aludido periódico, que esos exploradores de los proletarios no se declararán en huelga para cobrar sus salarios.

La Tercera Orden de San Francisco en los Estados Unidos cuenta cinco mil religiosas, que dan la instrucción elemental y superior á 65.000 niños y además cuidan de los enfermos en los hospitales.

La sociedad de periodistas católicos ingleses ha tomado los acuerdos siguientes: «Prestarse mutuo auxilio en los negocios que empiegan y se refieren á objetos literarios. Socorrer á los huérfanos de los periodistas y escritores. Aconsejar á éstos en los asuntos importantes, sean ó no literarios, y proporcionarles consultas jurídicas y administrativas. Fomentar los estudios arqueológicos y de historia eclesiástica.

M. Kotska autor del curiosísimo libro «Lucifer desenmascarado», en que se revelan tantos misterios de la masonería, ha encargado á un escritor español la traducción de su obra al castellano. Kotska dice mucho más que Leo Taxil y lo dice de una manera más atractiva é interesante.

Manos vivas y manos muertas.—De un periódico de Logroño tomamos la siguiente noticia:

«Por no poder hacer el Gobierno restauración alguna en la antigua abadía de Santa María la Real de Nájera, en vista de la penuria del Tesoro, ha sido concedido este templo á la Orden de Religiosos franciscanos de Cantabria.

«Una Real orden le concede la abadía en totalidad, con la condición de que no han de hacer ninguna restauración en objetos de carácter artístico sin consultar previamente con la Comisión de monumentos de esta clase.

«Sabemos que los Padres de Olite van á establecer pronto en el monasterio cuatro cursos de latinidad, cuya enseñanza será gratis para los pobres. Luego darán estudios superiores para la segunda enseñanza.

«Con esto ganan los estudiantes de la ciudad, que permanecerán en sus casas durante estos estudios.»

¡Tiene mucha gracia que después de medio siglo de *desamortización liberal*, las *manos vivas* tengan que pedir auxilio á las *manos muertas* para conservar los restos de aquel espantoso latrocinio, como lo llamó Menéndez Pelayo!

Habla *El País* contra la alianza republicana y dice entre otras cosas:

«El país, ese país á quien tratan de embaucar con sofisticos argumentos los aliados, está persuadido de que la lucha legal solo sirve para que el Sr. Muro, por ejemplo, obtenga una cátedra en Madrid; para que otros defiendan y saquen adelante intereses reñidos con los generales de la nación, ó para colocarse en condiciones de pactar benevolencias á cambio de actas ó de credenciales.»

Lo creemos, lo creemos.

Y... no hables más, que bastante has dicho.

VARIEDADES.

Siempre que la pasión se desenfrena
si á Dios se ofrece el corazón sencillo,
¡qué pronto se encadena!
después de los rugidos de la hiena
¡qué dulce es la canción del pajarillo!

LUIS RAM DE VITU.

FÁBULA.

Una oveja de ingenio muy sutil
No podía explicarse por qué ley
Vivía con las otras de su grey
Metida y apretada en un redil.

Pensando que el leon por ser leon
Nunca ha tenido leyes que acatar
Y que, en viendo sus uñas, le han de dar
Donde quiera que vaya, la razón;

Dijo: Puesto que solo siendo así
Puede un mortal vivir á su placer,

Lo mismo que el leon quiero yo ser;
No se han hecho rediles para mí."

Con la piel de un leon, que un cazador
Dejó olvidada, se arregló un difraz,
Y en ella oculta, se creyó capaz
De infundir el espanto y el terror.

Con esta idea por los bosques fué
Orgullosa y alegre al verse así,
Y cobrar el barato pensó allí;
Pero quiso rugir, y dijo: «¡Béee!»

.....
Cuande miro el azul horizonte
perderse á los lejos
al través de una gasa de polvo
dorado é inquieto;
me parece posible arrancarme
del misero suelo,
y flotar con la niebla dorada
en átomos leves
cual ella desecho.

Cuando miro de noche en el fondo
oscuro del cielo

las estrellas temblar, como ardientes
púpilas de fuego;
me parece posible á do brillan
subir en un vuelo,
y anegarme en su luz, y c n ellas
en lumbre encendido
fundirme en un beo.

En el mar de la duda en que bogo
ni aun sé o que creo;
sin embarg estas ansias me dicen
que yo llevo algo
divin aquí dentro!....

BECQUER.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA
EN MADERA.

IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES
CLASES Y PRECIOS TANTO CON RO-
PAJES DE MADERA, COMO PARA
VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y
SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Vírgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Bíblicos
- Altars, Retablos, Temples, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.



ZAPATERÍA
DE
RUFINO CHISCANO.
14, Plaza de la Constitución, 14.
Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA
DE
Manuel Atalaya.
Calle de Sevilla, número 14.
Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.
FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR
DE
Juan Antonio Duque Franco.
Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.
Premiado con *Medalla de Oro* en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

EL AMOR CRISTIANO.

Libro en prosa y en verso, dedicado á los niños, á los jóvenes y á todos los hombres de buena voluntad, por D. Miguel Amat y Maestre, doctor en derecho civil y canónico, con un prólogo de D. José María Martínez y Tortosa.

Se vende el texto de esta obra, en la imprenta de los Sres. D. Manuel y Vicente Guisjarro, Plaza del Progreso, 5, donde se ha editado, al precio de dos pesetas. Tan luego se terminen los grabados ó láminas, que han de adornar la obra, se entregarán, á los que ahora compren el texto, sin abonar nada.

LIBROS.

En la Administración de LA LID se proporcionan en buenas condiciones (precios de las casas editoriales).

No se sirve ninguno contra la fé y la moral. Si se hace alguna consulta, envíese el sello para la respuesta.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000,000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas 18.621.563'27
Activo	" 15.004.675'94
Siniestros pagados	" 986.228'93
Capitales en curso	" 39.364.854'77
Reservas	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.

En Badajoz: Delegado D. Atanacio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

SIN DIOS
SIN PAN Y SIN HONRA

Opusculo de Propaganda Popular contra el liberalismo

DE **D. FERNANDO GARCIA ESCRIBANO,**

Canónigo de la Catedral de Plasencia.

Este interesante opusculo, se vende al precio de 20 céntimos, en la Sociedad Editorial de San Francisco de Sales, Bolsa, 10, pral. y en las principales librerías católicas.

Sto. Tomás de Aquino y su época,

OBRA ORIGINAL DE

D. Alberto J. de Thous Moncho.

La constituyen 15 capítulos y un prólogo y es su precio 75 céntimos. Los pedidos al autor, Benisa, provincia de Alicante, remitiendo su importe en sellos de correos.

SOMBRERERÍA

DE
Francisco Gutiérrez y Pérez
Plaza de la Constitución núm. 6.
Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES
DE
BALDOMERO ROMERO TENA.
Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

POR
D. MANUEL POLO Y PEYROLON
Catedrático del Instituto de Valencia.

Arguesos y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Redo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Pícaros frailes!

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

Disponible

ORNAMENTOS PARA IGLESIA

Grn Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE
Gallego, Candela y C.ª, Valencia

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,
Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casillas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 300,000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talarés.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Mantels, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes en escultura. Galones, flecos y pasamanería. Oro, canutillos y demás artículos para bordar.

GRAN FABRICA

DE
CHOCOLATE

ELABORADO Á BRAZO

de

JOSÉ LOMBÁN.

ASTORGA.

Marcas Campana y especial San José.

Estos chocolates no tienen rival. La marca especial de *San José*, que se vende en el comercio de los señores Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez de esta ciudad, es clase altamente recomendable.

Probad y seréis constantes consumi-

REPRESENTANTE:

DON MARTIN CAÑIZARES.

Alamo, 1, Madrid.

Im prenta de Uceda Beimens

PROPAGANDA CATÓLICA

DE **D. FÉLIX SARDA Y SALVANY, Pbro.,**

DIRECTOR

DE LA «REVISTA POPULAR» DE BARCELONA.

Se acaba de publicar el TOMO VIII que contiene varios de los artículos del Sr. Director de la *Revista Popular*, que más permanente interés ofrecen para la controversia de nuestros días.

Los anteriores tomos de esta importante obra, que con tanta aceptación viene publicándose, contienen las materias siguientes:

El I, Los cien opúsculos de la *Biblioteca ligera*; El II, Opúsculos varios; El III, Un Año sacro ó lecturas y ejercicios para las principales festividades del Calendario cristiano; El IV, Más opúsculos; El V, Artículos políticos religiosos, publicados en distintas épocas y periódicos, y precedidos de un discurso preliminar sobre el periodismo y la Propaganda; El VI, el Liberalismo es pecado, el Apostólado sealar, Masonismo y Catolicismo, y varias Conferencias; y el VII, Nuevos opúsculos.

CONDICIONES.

Forma cada uno de estos ocho tomos un volumen en 4.ª, con tipos elzevirianos, iniciales y viñetas de adorno, y hermosa encuadernación con plancha hecha á propósito. Cada tomo, 4 ptas. en rústica, 6 lujosamente encuadernado en tela y plancha dorada, y 7'50 con la misma encuadernación y corrad. Puede remitirse el importe en letra de fácil cobro, libranza ó sellos de franqueo, certificando en este caso la carta.

Para los pedidos dirigirse á D. Miguel Casals, *Librería y Tipografía Católica*, Pino, 5, Barcelona, y en casa los Correos sponales de la misma.

Obra de Texto para los Seminarios

MANUAL BÍBLICO

6

CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

para uso de los Seminarios y del clero

POR

L. BAGUEZ Y F. VIGOUROUX

traducción de

D. VICENTE CALATAJUD BONI

Van publicados tres tomos, y en breve estará terminado el IV y último. Precio de cada tomo de más de 600 páginas en 4.ª, 5,50 pesetas.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al traductor, Valencia, Mar, 55, 2.ª, quien hará rebaja proporcionada á la importancia de los pedidos.

DIBUJO.-GRABADO

FOTOGRAFADO.

Pérez.—Calatrava, 19, Madrid

En los grandes talleres de esta casa se hacen y remiten á provincias y Ultramar toda clase de dibujos y clichés para libros, periódicos y otras publicaciones religiosas, así como escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA.

GRAN FABRICA DE JABONES A VAPOR

DE

JOSE GALVARDO RODRIGUEZ.

Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa á mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.

Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le envían listín de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS

Ó SEA

Instrucciones para los Enfermeros,

POR EL

Rdo. P. Francisco aurina y Serra,

PREBÍTERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACIÓN DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Catedrático de la Universidad de Barcelona, Miembro de la Real Academia de Medicina, y en un juicio crítico muy favorable por el decano de la facultad de Farmacia de Barcelona, el Doctor D. Federico Tremels y Borrell, la tenemos de venta en la Administración de LA LID